Name: Differenzialrechnung: Einstieg 18.10.2020

Achtung Kontrolle!
Einstieg

13:20:00 13:21:00

2 km

Zur Geschwindigkeitskontrolle werden teilweise so genannte Abschnittskontrollen
durchgefuhrt. Dabei wird an zwei Punkten einer Strecke die Zeit gemessen, zu der ein
Fahrzeug diesen Punkt passiert.

a) Erklaren Sie, wie man mit Hilfe eines solchen Aufbaus Geschwindigkeitstber-
schreitungen nachweisen kann.

b) Wann kann eine Geschwindigkeitsiberschreitung auf diese Weise nicht gemessen
werden?

c) Wie kdnnte die Anlage angepasst werden um Geschwindigkeitstberschreitungen
genauer messen zu kénnen?

Ubertragung
Ubertragen Sie die Uberlegungen aus dem Einstieg nun YA
auf die Situation an den abgebildeten Graphen. c
Problem: Die Anderungsrate auf dem
4

Intervall ist fur beide Graphen gleich, namlich

. Sie beschreibt den tatsachlichen Verlauf der 3
Graphen also nur ungenau. 2

Ihre Uberlegungen kénnen Sie
mit dem folgenden Video
Uberprufen:
https://vimeo.com/469664091
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Merke: Ableitung

Haufig will man beschreiben, wie sich eine Funktion f an einer bestimmten Stelle z
verandert. Diese momentane Anderung heil3t Ableitung f'(z,) (sprich , f Strich von z").

Um sich der Ableitung zu nahern, kann man den Differenzenquotienten auf immer engeren
Intervallen bilden.
Bsp.: Gegeben sei die Funktion f mit f(z) = —x? + 4z + 2. Gesucht ist die Ableitung der

Funktion f an der Stelle 0, kurz f'(0). Wir bilden nun den Differenzenquotienten auf

verschiedenen Intervallen [O; a:l], wobei x1 immer naher an 0 rticken soll.

y y YA
5 5 54
4 44
3 3 3
2 2 2
f f f
ol 1 2 3 4Vx ol 1 2 3 4Vx ol 1 2 3 alx
Ir1 = 3 Ir1 = Ir1 = 1
f(3)=f(0) O )-f£(0)
3—0 B
-0
_5—2 __ 1
o 3_0 o -2 — —
— pmy ]_
-0
In einer Tabelle kann man Werte flr noch kleinere Intervalle zusammenstellen:
f(z1) f(z1) — £(0)
0,1
0,01
0,001

Vermutung: Wenn die Tabelle immer weiter fortgefuhrt werden wuirde, rickt der
berechnete Differenzenquotient immer naher an

Mathematisch: Fir ;1 — 0 gilt —f(x;):g(o) —
1
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(1) Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = z3 fir 2o = 0.

0,1

0,01

0,001

= f'(z0) =

@ Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = 3 fir zy = 1.

0,1
0,01

0,001
= f'(®0) =

estimmen Sie die eltung er Funktion f mit ) = & TUrxrg = 4.
(3 Besti Sie die Ableitung der Funktion f mi 3 fi 2

f(z1)—F(=0)

T1—x(
0,1
0,01
0,001
!
= f'(z0) =
@ Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = 23 far zp = —1.
f(@1)—F(zo)
11—
0,1
0,01
0,001
= f’(:l?g) =
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(® Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = 3 fur £y = —2.

0,1

0,01

0,001

= f'(z0) =

(® Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = z fir £y = 0.

0,1
0,01

0,001
= f'(®0) =

estimmen Sie die eltung er Funktion f mit )= I Turxrg = 1.
@ Besti Sie die Ableitung der Funktion f mi 2 i 1

f(z1)—F(=0)

T1—x(

0,1
0,01

0,001

= f(zy) =

Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = x fiir o = 2.

f(@1)—F(zo)

1~
0,1
0,01
0,001
= f'(z0) =
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(9 Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(x) =  fur zg = —1.

0,1

0,01

0,001

= f'(z0) =

Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = z fiir zg = —2.

0,1

0,01

0,001

= f'(z0) =

(11 Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = 0 52 fur o = 0.
)

0,1

0,01

0,001

= f'(z0) =
(12) Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = 0,5z fur zo = 1.
fla1)-F(zo)

1~
0,1
0,01
0,001
= f'(z0) =
Mathematik Seite 5/7

Angaben zu den Urhebern und Lizenzbedingungen der einzelnen Bestandteile dieses Dokuments finden Sie unter
https://www.tutory.de/entdecken/dokument/differenzialrechnung-einstieg



Name: Differenzialrechnung: Einstieg 18.10.2020

(13) Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = 0,5z fiir zo = 2.

0,1

0,01

0,001

= f'(z0) =

Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = 0,522 fur g = —1.

0,1

0,01

0,001

= f'(®0) =

(15 Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = 0 52 fur xg = —2.
)

0,1

0,01

0,001

= f'(z0) =
Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = x? + 1 fur 2o = 0.
fla1)-F(zo)

1~
0,1
0,01
0,001
= f'(z0) =
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(17) Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = z + 1 fur 2 = 1.

0,1

0,01

0,001

= f'(z0) =

Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = x2 + 1 fur zy = 2.

0,1

0,01

0,001

= f'(®0) =

Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = x? 4 1 firzo = —1.
f(@1)—F(=o)

T1—x(

0,1

0,01

0,001

= f'(z0) =
Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f mit f(z) = z? + 1 fur zp = —2.
fla1)-F(zo)

1~
0,1
0,01
0,001
= f'(z0) =
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